

КЫРГЫЗСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ИМЕНИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА МИЛИЦИИ Э.А. АЛИЕВА

Диссертационный совет Д 12.19.592

На правах рукописи
УДК 342.7+341.241.14(575.2)(043.3)

Нуридинова Айдай Нуридиновна

**КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ КАК
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ГАРАНТИЯ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД
ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

12.00.02 – конституционное право; муниципальное право

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Бишкек-2021

Работа выполнена на кафедре конституционного и муниципального права Кыргызского государственного юридического университета

- Научный руководитель:** **Керезбеков Канат Керезбекович,**
доктор юридических наук, профессор,
депутат Жогорку Кенеша Кыргызской Республики
- Официальные оппоненты:** **Жатканбаева Айжан Ержановна,**
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой таможенного, финансового и
экологического права Казахского национального
университета им. аль-Фараби
- Бакиров Артур Жылдызбекович,**
кандидат юридических наук,
исполняющий обязанности доцента кафедры
Мультимедийного института учебно-научно-
производственного комплекса Международного
университета Кыргызстана
- Ведущая организация:** кафедра теории и истории государства и права
юридического факультета Ошского
государственного университета, адрес: г. Ош. ул.
Ленина, 331

Защита состоится «25» июня 2021 года в 10.00 часов на заседании диссертационного совета Д 12.19.592 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) юридических наук при Кыргызском государственном юридическом университете и академии Министерства внутренних дел Кыргызской Республики имени генерал-майора милиции Э.А. Алиева по адресу: г. Бишкек, пр. Чуй, 180 а, конференц-зал (ауд. 412)

С диссертацией можно ознакомиться в научных библиотеках Кыргызского государственного юридического университета по адресу: 720001, г. Бишкек, пр. Чуй, 180а и академии Министерства внутренних дел Кыргызской Республики имени генерал-майора милиции Э.А. Алиева по адресу: г. Бишкек, ул. Ч. Валиханова 1 а, а также на сайте диссертационного совета <http://www.ksla.kg>

Автореферат разослан «24» мая 2021 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.ю.н.



Анаркулова, Э.С.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертации. Радикальные политико-правовые и социальные преобразования в Кыргызской Республике привели к качественному изменению общественных отношений на основе демократизации форм и методов их регулирования. Изменения, происходящие в нашей стране, создают предпосылки формирования зрелого гражданского общества. Успехи в этом направлении зависят не только от развития экономики, совершенствования законодательства и модернизации общественно-правовых отношений, но и от готовности государства упорядочить их, обеспечить каждому конституционные гарантии и необходимую защиту, особое место среди которых занимает гарантия на получение квалифицированной юридической помощи.

Характерная черта и основная особенность конституционного права на юридическую помощь состоит в том, что оно используется для реализации и защиты других прав и свобод человека и гражданина. Ни одно из закрепленных в Конституции Кыргызской Республики (далее Конституция КР) прав не может эффективно осуществляться без права на получение квалифицированной юридической помощи, которое в науке конституционного права рассматривается как юридическая гарантия всех прав и свобод человека и гражданина.

Несмотря на очевидную значимость и необходимость права каждого на квалифицированную юридическую помощь, до сих пор не стихает полемика по вопросам, касающимся ее сущности, содержания, субъектов оказания, общей системы реализации и гарантированного обеспечения. Законодательство, закрепляющее механизм реализации права на юридическую помощь, не отвечает в полной мере требованиям времени и нуждается в дальнейшем совершенствовании.

Актуальность рассматриваемых в диссертации проблем связана и с задачами совершенствования действующего законодательства. Несмотря на закрепление права на квалифицированную юридическую помощь в конституционном и текущем законодательстве, наличии единых принципов и стандартов его реализации и обеспечения, имеют место злоупотребления со стороны как лиц, получающих такого рода помощь, так и со стороны лиц ее оказывающих. Кроме того, в некоторых отраслях законодательства право на квалифицированную юридическую помощь закреплено недостаточно полно.

Научно-исследовательский интерес к теме обусловлен необходимостью повышения эффективности использования уже имеющихся способов и средств осуществления права на квалифицированную юридическую помощь и разработки новых, расширяющих возможность его осуществления, так как сегодня право каждого на получение квалифицированной юридической помощи можно рассматривать как достояние всего цивилизованного человечества.

В настоящее время в Кыргызской Республике отсутствует общегосударственный подход к решению проблем, связанных с оказанием правовых услуг, не принята государственная целевая программа предоставления бесплатной юридической помощи населению, отсутствует страхование от некачественного оказания юридической помощи, не созданы механизмы обеспечения государственного и корпоративного контроля деятельности организаций и лиц, оказывающих юридическую помощь.

Весь комплекс названных причин и условий выдвигает необходимость проведения научного анализа конституционного права граждан на квалифицированную юридическую помощь и проблем его обеспечения в Кыргызской Республике. Теоретические положения и выводы, сделанные в результате данного анализа, будут способствовать дальнейшему накоплению знаний о сущности и содержании права на получение квалифицированной юридической помощи, его юридической природе, степени конкретизации в законодательстве и в деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления и общественных организаций.

Связь темы диссертации с крупными научными программами и основными научно-исследовательскими работами. Тема диссертации входит в план научно-исследовательской работы Кыргызского государственного юридического университета.

Цель исследования диссертационной работы является разработка комплекса теоретических положений и их применение в действующем законодательстве для повышения эффективности реализации норм, регулирующих вопросы оказания квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике.

Для реализации этой цели поставлены следующие **задачи**:

1. Сформулировать понятие конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи и определить место конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи в системе конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина, выявить его корреляцию с другими конституционными правами.

2. Рассмотреть зарубежный опыт права на квалифицированную юридическую помощь в законодательстве зарубежных государств и международных правовых актах.

3. Раскрыть конституционные принципы обеспечения юридической помощи человеку и гражданину, показать их конкретизацию в отраслевом законодательстве.

4. Проанализировать условия приобретения статуса адвоката как гарантии обеспечения квалифицированной юридической помощи.

5. Дать характеристику конституционно-правовых обязанностей адвоката по оказанию квалифицированной юридической помощи.

6. Дать характеристику квалифицированной юридической помощи как способа защиты конституционных прав и законных интересов человека и гражданина в различных видах судопроизводства.

7. Раскрыть значение юридической помощи как средства гарантирования конституционного принципа состязательности и равноправия сторон судопроизводства.

8. Обосновать необходимость повышения качества юридической помощи и совершенствования механизмов ее обеспечения в процессе судебной защиты прав и свобод как важного направления судебно-правовой реформы.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые в Кыргызской Республике сделана попытка комплексного исследования механизма реализации конституционно-правового института квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике.

Проведение исследования обусловлено недостаточной степенью ее теоретической разработанности, попыткой выявить сущность и особенности обеспечения квалифицированной юридической помощи.

На основе проведенного анализа была выявлена степень развития законодательства Кыргызской Республики в области реализации квалифицированной юридической помощи и определены основные тенденции его развития.

Новизна исследования определяется еще и тем, что его результаты наглядно показали, соответствует ли современное правовое регулирование профессиональных возможностей субъектов обеспечения юридической помощи международным нормам и стандартам, а также интересам лиц, нуждающихся в оказании правовой помощи, интересам общества и государства, совершенствование каких действующих и разработка новых нормативных правовых актов будет этому способствовать.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы в качестве основы для обоснования новых подходов в трактовке роли и значения права на квалифицированную юридическую помощь в социально-правовой сфере развития общества и государства, применены в практической деятельности различных субъектов ее оказания, могут иметь значение по

совершенствованию законодательства Кыргызской Республики; при проведении лекционных и практических занятий по дисциплине «Конституционное право».

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Обосновывается, что юридическая природа права на квалифицированную юридическую помощь носит конституционно-гарантирующий характер; воплощая в своем нормативном содержании единство материальных и процессуальных начал, оно может рассматриваться как конституционно-процессуальное право-гарантия, которое призвано обеспечивать надлежащие юридические предпосылки для последовательной правореализации и эффективного достижения гражданами юридических целей, включая судебную защиту своих прав и свобод.

2. Обосновывается, что понятие «квалифицированная юридическая помощь» обладает выраженной полисемией. С одной стороны, квалифицированной юридической помощью можно считать юридическую помощь, исходящую от лица, имеющего профессиональную юридическую квалификацию (образование и специализацию). С другой стороны, квалифицированной (надлежащей) юридической помощью следует признать ту, которая была оказана правомерным образом, т.е. с формальным соблюдением требований закона, добросовестно и дала искомый и правовой по сути (конституционный) результат. Причем если во втором случае юридическая помощь не дала искомого и объективно надлежащего результата вследствие незаконного и (или) необоснованного судебного решения либо по иным, не зависящим, от субъекта оказания помощи причинам, ее также следует считать квалифицированной.

3. Обосновывается, что право на квалифицированную юридическую помощь, в том числе бесплатную, содержится в абсолютном большинстве Основных законов. Сравнительно-правовой анализ нескольких десятков зарубежных профильных законов об оказании квалифицированной юридической помощи (в том числе бесплатной) позволил сформулировать комплекс выводов относительно многообразия используемых подходов и реализуемых моделей оказания квалифицированной юридической помощи, выделить типовые концепты интерпретации объема функций публичной власти в части гарантирования и оказания бесплатной юридической помощи населению.

4. Обосновывается, что важным условием обеспечения баланса конституционно-значимых ценностей в нормативном содержании института квалифицированной юридической помощи является последовательная реализация в законотворческой и правоприменительной деятельности его конституционных принципов. Их анализ позволил сделать вывод, что они представляют собой сложную многоуровневую — с точки зрения нормативного содержания - систему, которая получает конкретизацию в отраслевом процессуальном и специальном законодательстве. В результате каждый конкретный принцип приобретает универсальный характер, получая реализацию во всех формах судопроизводства.

5. Обосновывается, что Конституция КР не содержит специальных норм, раскрывающих сущность и компетенцию различных субъектов, оказывающих юридическую помощь гражданам и организациям. Вместе с тем, круг организаций и лиц, которые фактически оказывают юридическую помощь достаточно широк. Субъекты оказания юридической помощи населению автор классифицирует на две большие группы:

- государственные органы как субъекты защиты прав человека и оказания юридической помощи;
- институты гражданского общества, оказывающие квалифицированную юридическую помощь.

6. Обосновывается, что систему юридических гарантий правового статуса личности образуют механизмы судебной и внесудебной защиты субъективных прав и законных интересов граждан. При этом гарантии правового статуса личности в сфере правосудия можно условно подразделить на общие и специальные.

7. Обосновывается, что значение института юридической помощи в механизме реализации конституционного права на судебную защиту определяется прежде всего тем, что обеспечение квалифицированной юридической помощи является важной гарантией доступа граждан к правосудию. При этом основным институтом гарантирования квалифицированной юридической помощи в сфере судопроизводства является адвокатура, в связи с чем важное значение приобретает проблема совершенствования законодательства об адвокатуре и адвокатской деятельности.

8. Обосновывается, что повышение качества юридической помощи и совершенствование механизмов ее обеспечения является одним из важных направлений развития судебно-правовой реформы. Среди первоочередных задач в этом плане являются обеспечение оптимального сочетания негосударственных и государственных институтов юридической помощи; оказания юридической помощи малоимущим гражданам; совершенствование юридических, договорных форм оказания юридической помощи; усиление ответственности адвоката перед доверителем, включая имущественную, что предполагает в свою очередь необходимость использования механизмов страхования профессиональной, имущественной ответственности адвокатов.

Личный вклад соискателя в науку конституционного права определяется актуальностью исследования, научной новизной, а также практическим значением исследования. Положения, выносимые на защиту, разработаны диссертантом единолично.

Апробация результатов исследования. Основные теоретические выводы, положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, были обсуждены на расширенном заседании кафедры конституционного и муниципального права Кыргызского государственного юридического университета. Основные положения диссертации отражены в научных статьях, изданных в научных журналах, рекомендованных ВАК КР, а также в научных изданиях Российской Федерации.

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основные положения, выводы и научно-практические рекомендации нашли отражение в 8 научных статьях.

Структура работы. Диссертация выполнена согласно требованиям, предъявляемым ВАК Кыргызской Республики. Ее структура определяется целью и задачами исследования и состоит из списка принятых сокращений, введения, трех глав, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обоснована актуальность темы, определены цель и задачи исследования, представлены основные положения, которые вынесены на защиту, научная новизна диссертационной работы, ее практическая значимость, а также сведения, касающиеся апробации полученных результатов.

Первая глава – «Теоретико-методологическое обеспечение конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи в системе прав и свобод человека и гражданина» – состоит из трех разделов.

В первом разделе – «Понятие, содержание и место юридической помощи в системе конституционных гарантий обеспечения прав и свобод личности» – определяются степень исследованности темы, раскрываются понятие, содержание квалифицированной юридической помощи и его место в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина.

В исследовании отражены научные взгляды отечественных и зарубежных ученых-правоведов по отдельным вопросам, касающиеся темы исследования, таких как Н.Э. Абдукаримова, А.С. Авакьян, А.С. Автономов, В.И. Анишина, Г.А. Качмазов, М.В. Баглай, И.Н. Барциц, И.Л. Бачило, Н.А. Богданова, Н.С. Бондарь, В.А. Васильев, Н.В. Витрук, В.В. Гошуляк, Г.Д. Джалгасынова, В.Д. Зорькин, З.Р. Казанбаева, А.А.

Калыбаева, К.К. Керезбеков, М.О. Ким, Э.А. Кочкарова И.В. Краснов, В.Л. Кудрявцев, О.Е. Кутафин, В.В. Лазарев, В.А. Лебедев, А.А. Леви, Е.С. Любобенко, А.Г. Манафов, Р.Г. Мельниченко, А.Л. Миронов, С.М. Муратбекова, Н.Р. Мухудинов, К.Н. Нурбеков, Ж.В. Патрашук, А.С. Плетень, В.И. Радченко, И.В. Ростовщиков, Ф.М. Рудинский, Б.Дж. Рысмендеев, А.Л. Салиев, В.Е. Сафонов, А.А. Токтогулов, Е.Н. Хазов, И.Г. Черемных, А.Ш. Шаршеналиев и др.

В трудах названных авторов специально не рассматривается избранная для исследования тема, но они посвящены анализу правовой природы конституционных прав и свобод человека и гражданина, основ правового статуса личности и другим теоретическим вопросам. В них право на получение квалифицированной юридической помощи рассматривается в комплексе с другими правами и свободами человека и гражданина. С этой точки зрения они выполняют роль теоретической базы для данного исследования.

Автор на основе проведенного исследования отмечает, что в Кыргызской Республике одним из основных направлений развития правовой системы является приоритет человеческой личности, ее прав и свобод. Конституция КР презумирует, что признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Вместе с тем, закрепленные в Конституции основные права и свободы граждан могут быть реализованы только при наличии действенного правового механизма их реализации. Согласно ч. 4 ст. 61 Конституции КР «каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи». [Конституция КР [Электронный ресурс]: 11 апреля 2021 года (в редакции Закона Кыргыз.Респ. от 5 мая 2021 года № 59) // Официальный сайт Министерства юстиции Кыргызской Республики. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112215?cl=ru-ru> – Загл. с экрана].

Тем не менее, до настоящего времени в действующем законодательстве не закреплено нормативно в каком случае оказываемая юридическая помощь будет являться квалифицированной. В судебной практике и научной литературе данная категория трактуется по-разному.

Так, в научной литературе даны следующие определения понятия «юридическая помощь»:

- это «война за права» с использованием всех законных средств и способов защиты прав и интересов гражданина путем юридических разъяснений, составления жалоб, заявления ходатайств, истребования документов, активного совершения иных действий как в судопроизводстве, так и вне его;

- это все сферы деятельности адвокатов, призванных обеспечивать защиту прав, свобод и охраняемых законом интересов граждан и организаций, включая защиту по уголовным делам;

- это деятельность лиц, обладающих специальными познаниями в области права, по оказанию качественных правовых услуг. [Кривоносова, О.Ю., Кулагин Д.В., Шабельников Д.Б. Предоставление бесплатной юридической помощи в Российской Федерации: законодательство и практика [Текст]: Предварительный доклад / под общ. ред. Н.М. Кипниса, М.А. Краснова. - М., 2004.- С.122].

Приведенные определения понятия «юридической помощи» отражают некоторые аспекты данного понятия, но в то же время в определенной степени ограничивают его содержание кругом субъектов, которым оказывается юридическая помощь (как правило гражданам) и кругом субъектов, которые оказывают юридическую помощь - (адвокаты).

Во втором разделе – «Право на квалифицированную юридическую помощь в законодательстве зарубежных государств и международных правовых актах» – анализируется право на юридическую помощь в законодательстве зарубежных стран и международных договорах.

В большинстве правовых систем мира существовала долгое время давняя традиция оказания различных форм юридической помощи представителям необеспеченных слоев населения.

В работе отмечается и отслеживается насколько подробно и детально регулируются вопросы оказания бесплатной юридической помощи в зарубежных странах. Причем, при принятии решения о предоставлении бесплатной юридической помощи учитывается совокупность определенных факторов, таких как доходы лица, включающие в себя не только заработную плату, но и пособия и иные получаемые денежные средства, расходы лица, включающие в себя все обоснованные расходы, все имущество лица и иные активы, которые могут быть конвертированы в денежные средства, обязательства лица, претендующего на получение юридической помощи, а также его семейное положение и наличие детей.

Вопросы оказания квалифицированной юридической помощи регламентируются многими международными правовыми актами. Одним из таких документов является Всеобщая Декларация прав человека от 10 декабря 1948 года. Статья 11 Декларации гласит: «каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность не будет установлена законным порядком путем гласного судебного разбирательства, при котором ему обеспечиваются все возможности для защиты» [Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс] от 10 декабря 1948 г. // Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml. – Загл. с экрана].

В более поздних международных документах вопросы юридической помощи и деятельности защитников и адвокатов занимают все большее место с учетом их большой роли в качестве средства обеспечения доступности судебных способов защиты.

Примером могут служить положения о профессиональной защите интересов обвиняемых в «Своде принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме», утвержденных сорок третьей сессией Генеральной Ассамблеи ООН 9 декабря 1989 г. Принцип 17 указанного документа гласит: «Задержанное лицо имеет право на получение юридической помощи со стороны адвоката. Если задержанное лицо не имеет адвоката по своему выбору, оно во всех случаях, когда этого требуют интересы правосудия, имеет право воспользоваться услугами адвоката, назначенного для него судебным или иным органом, без оплаты его услуг, если это лицо не располагает достаточными денежными средствами» [Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой-бы то ни было форме [Электронный ресурс] от 9 декабря 1989 г. // Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/detent.shtml – Загл. с экрана].

В третьем разделе: «Конституционные принципы обеспечения юридической помощи человеку и гражданину в Кыргызской Республике» – анализируются принципы обеспечения юридической помощи. Отмечено, что сущностные характеристики конституционной природы института обеспечения квалифицированной юридической помощи человеку и гражданину в Кыргызской Республике в наиболее полном объеме раскрываются, в системе его конституционных принципов, которые в концентрированной форме выражают ее нормативные требования «являются сущностными образованиями в системе конституционного права». Они также являются важным условием соблюдения баланса конституционно значимых ценностей в нормативном содержании института квалифицированной юридической помощи при его реализации в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Действительно, под принципами традиционно понимаются руководящие идеи, отражающие природу и наиболее важные свойства предметов и явлений, ведущие начала процесса формирования, развития и функционирования права. В юриспруденции различают принципы права и правовые принципы. Под принципами права понимают категории правосознания, то есть элементы правовой науки, отражающие

основополагающие идеи и начала права, правового регулирования. Что же касается правовых принципов, то они различными авторами определяются по-разному, главным образом, в зависимости от признаваемой за принципами права формы выражения и их соотношения с нормами права.

Автор отмечает что обоснованной, практически адекватной и целесообразной является позиция, в соответствии с которой форма выражения принципов, в праве может быть двойкой: они могут быть сформулированы в виде конкретных принципов - норм или выражаться в ряде наиболее общих положений отраслей и институтов права, при том, что они, безусловно, обладают качеством нормативности. Такое понимание принципов права соотносится с положением ч.3 ст. 6 Конституции КР, которое включает в состав правовой системы Кыргызской Республики, в том числе общепризнанные принципы международного права, не имеющие, как известно, полной и непосредственной формализации в международных правовых актах, а также положением ч.1 ст. 61 Конституции КР, предусматривающим, что «права и свободы человека и гражданина в Кыргызской Республике признаются и гарантируются согласно общепризнанным принципам международного права, а стало быть их законодательное регулирование (как одна из форм признания и гарантирования) находится в нормативной связи с общепризнанными принципами международного права» [Конституция КР [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года (в редакции Закона Кырг. Респ. от 5 мая 2021 года № 59) // Официальный сайт Министерства юстиции Кыргызской Республики. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112215?cl=ru-ru>] – Загл. с экрана].

В соответствии, с этим автор определил, что конституционные принципы как одна из форм проявления правовых принципов представляют собой непосредственно или опосредованно выраженные в Конституции, а также сложившиеся в конституционной практике, включая практику конституционного правосудия, основополагающие ценностно-нормативные императивы жизнедеятельности государственно организационного общества.

Во второй главе – «Конституционно-правовое регулирование адвокатской деятельности по оказанию квалифицированной юридической помощи» – раскрываются основы деятельности адвокатуры по обеспечению конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи, а также конституционно-правовой статус адвоката. Глава состоит из двух разделов.

Объектом исследования являются общественные отношения в сфере реализации конституционного права на квалифицированную юридическую помощь в Кыргызской Республике.

Предметом исследования выступают юридические нормы как зарубежного, так и отечественного законодательства по вопросам обеспечения прав и свобод граждан в различных видах судопроизводства, история, а также взгляды ученых юристов и практиков по проблемам реализации права на квалифицированную юридическую помощь.

Методологическую основу исследования составили методы логического, диалектического, историко-сравнительного, формально-юридического, сравнительно-правового, системного анализа, индукции, дедукции, синтеза и другие методы научного познания.

В первом разделе – «Условия приобретения статуса адвоката как гарантия обеспечения квалифицированной юридической помощи» – рассматриваются условия приобретения лицензии на занятие адвокатской деятельностью.

В соответствии со статьей 19 Закона «Об Адвокатуре Кыргызской Республики и адвокатской деятельности», «статус адвоката в Кыргызской Республике вправе приобрести лицо, которое имеет высшее юридическое образование и стаж работы по юридической специальности не менее одного года, сдавший квалификационный экзамен. Решение о присвоении статуса адвоката принимает квалификационная комиссия при

Министерстве Юстиции Кыргызской Республики после сдачи лицом, претендующим на приобретение статуса адвоката, квалификационного экзамена» [Закон Об Адвокатуре Кыргызской Республики и адвокатской деятельности [Электронный ресурс]: закон Кыргызской Республики от 14 июля 2014 года № 135 (в редакции закона от 12 декабря 2016 года № 196.) // Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/205356> – Загл. с экрана].

В соответствии с данной статьей законодатель ограничил круг лиц, имеющих право на получение лицензии на право занятия адвокатской деятельностью.

Автором отмечено, что в Законе Кыргызской Республики «Об Адвокатуре Кыргызской Республики и адвокатской деятельности» не определен возрастной ценз лица, претендующего на приобретение статуса адвоката. Исходя из текста ст. 19 Закона приобрести статус адвоката имеет возможность любое дееспособное физическое лицо. Наиболее актуальным является вопрос: каков должен быть нижний возрастной предел для приобретения статуса адвоката?

Предлагается по аналогии с конституционным законом «О статусе судей в КР» установить нижний возрастной предел для лиц, желающих получить статус адвоката. Такая необходимость объясняется тем, что только при достижении возраста не менее 30 лет человек приобретает определенный жизненный и профессиональный опыт, который необходим для эффективной юридической помощи доверителю. Установление нижнего возрастного ценза будет, безусловно, способствовать повышению статуса адвоката в обществе и станет дополнительной гарантией получения его доверителями квалифицированной юридической помощи.

Во втором разделе – «Конституционно-правовое единство прав и полномочий адвоката по защите прав граждан и оказания юридической помощи» – анализируются права и обязанности адвоката по оказанию квалифицированной юридической помощи. Обязанности адвоката в общей форме изложены в Законе КР «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», в соответствии с которой: «Адвокат обязан:

1. честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством Кыргызской Республики средствами;

2. исполнять требования закона об обязательном участии адвоката в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по оказанию квалифицированной юридической помощи бесплатно в предусмотренных законом случаях;

3. постоянно совершенствовать свои знания и повышать свою квалификацию;

4. соблюдать кодекс профессиональной этики адвоката» [Закон Об Адвокатуре Кыргызской Республики и адвокатской деятельности [Электронный ресурс]: закон Кыргызской Республики от 14 июля 2014 года № 135 (в редакции закона от 12 декабря 2016 года № 196.) // Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/205356> – Загл. с экрана].

За неисполнение либо ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей адвокат несет ответственность, предусмотренную вышеуказанным законом.

Диссертант отмечает, что будучи организационно обособленной от государства, адвокатура в то же время находится с ним в тесной функционально-правовой связи, а адвокаты при осуществлении профессиональной деятельности должны поддерживать основы законности и государственного правопорядка. Адвокаты, участвуя в деятельности государственных правоохранительных органов и органов судопроизводства, не осуществляют властных полномочий и правоприменения, а используют предоставленные им процессуальные права для обеспечения прав и законных интересов представляемых граждан и организаций, оказывают помощь, участвуют в правовом просвещении, формировании уважения к праву.

Третья глава – «Квалифицированная юридическая помощь - гарантия эффективного осуществления правосудия» – состоит из трех разделов.

В первом разделе – «Правовые гарантии реализации конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи» – исследуются гарантии при реализации квалифицированной юридической помощи. Автором установлено, что система международных гарантий является наиболее существенным условием обеспечения и защиты права на юридическую помощь. Далее по значимости идут конституционные гарантии, которые являются основой для всех отраслевых юридических гарантий, к которым следует отнести уголовно-правовые, гражданско-правовые, административно-правовые и другие.

Объединяющим звеном международного и внутригосударственного механизмов гарантий прав человека выступает система конституционных гарантий. К конституционно-правовым гарантиям права на юридическую помощь относятся:

- установление правовых институтов, которые являются базовыми для всех юридических гарантий защиты этого права;
- конституционное закрепление этого права и гарантий его обеспечения;
- обеспечение контроля со стороны органов государственной власти за деятельностью государственных органов, призванных охранять права человека (в данном случае на юридическую помощь).

Конституция, являясь основным законом государства, не только провозглашает конкретное право гражданина, но и закладывает основы принципов деятельности государства, должностных лиц и граждан, которые наряду с указанными видами охраны права на юридическую помощь, к ним относят и систему гарантий указанного права.

Другим аспектом данных гарантий является создание и существование международных неправительственных правозащитных движений, которые могут влиять на политику своих правительств в сфере предоставления юридической помощи, оказывать воздействие на формирование мирового общественного мнения в области обеспечения охраны права человека на юридическую помощь, содействие деятельности международных правозащитных органов, а также вести воспитательную и образовательную работу в различных государствах планеты. Такие движения уже существуют во многих странах мира.

Во втором разделе – «Значение юридической помощи как средства гарантирования конституционного принципа состязательности и равноправия сторон судопроизводства» определяется значение юридической помощи как средства гарантирования принципов судопроизводства.

Автором определено, что квалифицированная юридическая помощь имеет конституционно-гарантирующее значение не только по отношению к судебной защите конкретных прав и свобод человека и гражданина, но и с точки зрения обеспечения эффективного осуществления правосудия. В этом плане институт квалифицированной юридической помощи, участие адвоката (защитника) в судебном процессе являются средством гарантирования конституционных основ судопроизводства, что естественно, ни в коей мере не должно ставить под сомнение один из фундаментальных принципов функционирования судебной власти — принцип ее самостоятельности. В этом плане о прямом влиянии института юридической помощи можно говорить прежде всего применительно к другому принципу - принципу состязательности и равноправия сторон как одного из важнейших конституционных принципов правосудия.

Опираясь на юридическую доктрину, Конституция КР устанавливает единый с точки зрения своего нормативного содержания конституционный принцип состязательности и равноправия сторон, взаимодействие элементов которого заключается в следующем:

- с одной стороны, судопроизводство должно проходить в состязательной форме при равенстве участников;
- с другой, состязательность по своей природе подразумевает равенство сторон.

Поэтому на уровне процессуальной деятельности существенные характеристики принципа состязательности и равноправия сторон выражаются в том, что

состязательность как важнейшая качественная характеристика современного демократического судебного процесса одновременно характеризует и взаимное положение субъектов (сторон), и их процессуальное равенство.

В третьем разделе – «Повышение качества юридической помощи и совершенствование механизмов ее обеспечения в процессе судебной защиты прав и свобод» - предлагаются рекомендации по повышению качества юридической помощи и совершенствования законодательства в этой области.

Отмечается, что повышение качества юридической помощи и совершенствование механизмов ее обеспечения в процессе судебной защиты прав и свобод является одним из важных направлений развития судебно-правовой реформы, призванной сформировать эффективную и адекватную национально-специфическим особенностям развития государства систему решения юридических конфликтов и коллизий, возникающих в системе как горизонтальных (гражданских) связей, так и взаимоотношений личности и публичной власти. Квалифицированная юридическая помощь положительно влияет на формирование правосознания и повышение правовой культуры населения, которые в настоящее время не в полной мере отвечают потребностям рыночной экономики, всесторонней демократизации общественных процессов.

Следовательно, совершенствование правового регулирования оказания юридической помощи населению должно стать одной из приоритетных задач государства. Это не только позволит ему должным образом выполнять обязанность по обеспечению реализации конституционного права граждан на судебную защиту, но и будет способствовать формированию в Кыргызской Республике гражданского общества, одним из признаков которого является высокая правовая культура населения, без которой проводить демократические преобразования весьма затруднительно. В качестве первоочередных задач в этом плане с позиции предмета исследования можно выделить следующие:

- во-первых, в процессе реформирования необходимо обеспечить оптимальное сочетание негосударственных и государственных институтов юридической помощи. Эта задача определяется не только действующим конституционным регулированием, позволяющим «подключать» общественные институты к реализации конституционных функций публичной власти, но и общим направлением модернизации государственно-правовой системы Кыргызской Республики в сторону налаживания последовательного взаимодействия государства и гражданского общества.

Однако, в области оказания юридической помощи такое взаимодействие на сегодняшний день носит скорее эпизодически-фрагментарный, чем системный характер. Более того, отдельные предложения по совершенствованию механизмов юридического обслуживания населения, по существу, игнорируют необходимость (и объективный потенциал) общественного содействия.

Общественно-государственное сотрудничество в области оказания квалифицированной юридической помощи предполагает, прежде всего, государственную поддержку социальных инициатив по юридическому обслуживанию нуждающихся, формирование нормативных условий заинтересованности в его организационно-техническом и материально-финансовом обеспечении частными лицами и организациями, в том числе посредством системы налоговых льгот для соответствующих субъектов, а также публичного признания их заслуг перед обществом и государством.

- во-вторых, модернизация системы юридической помощи требует существенного повышения качества профессиональной подготовки юридических кадров, совершенствования квалификационной аттестации и расширения конкурсных начал отбора субъектов оказания юридической помощи.

ВЫВОДЫ

Проведенное диссертационное исследование позволяет сделать ряд следующих выводов:

1. Права человека представляют собой комплекс различных притязаний человека и гражданина на определенные духовные или материальные блага, возможность удовлетворения которых зависит от реальных возможностей государства и общества. Права «первого поколения» воплотили и юридически закрепили ценности либерального общества, в то время как права «второго поколения» отражают основные ценности социально ориентированного государства. Поэтому юридическую природу права каждого на получение квалифицированной юридической помощи, по мнению диссертанта, необходимо выводить из прав «второго поколения» и относить к группе правовых конституционных гарантий, которые установлены и находят свое выражение в таких формулировках, содержащихся в Конституции КР, «каждому гарантируется свобода мысли и мнения...» (ст.32), «каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод» (ст.61), «каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи» (ст.61). [Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года (в редакции Закона Кырг.Респ. от 5 мая 2021 года № 59) // Официальный сайт Министерства юстиции Кыргызской Республики. – Режим доступа:<http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112215?cl=ru-ru> – Загл. с экрана].

2. Конституционное право на квалифицированную юридическую помощь является многоаспектным правом, выступающим, во-первых, в качестве самостоятельного и комплексного конституционного права, не подлежащего ограничению, во-вторых - в аспекте обеспечительной конституционной гарантии и способа реализации и защиты других конституционных прав и свобод человека и гражданина, в-третьих - в аспекте интегрального производного от конституционного права на информацию, конституционного права на государственную защиту прав и свобод и конституционного права на охрану государством достоинства личности, в-четвертых - как механизм опосредования отношений и связей между обществом, государством и гражданином, который реализуется в наиболее важных сферах общественной жизни, обеспечивая предоставление определенных благ. Особенность права на получение юридической помощи заключается в том, что оно опосредует отношения и связи граждан не только друг с другом, но и с государством в целом.

3. Исследуемое право является также интегральным сложносоставным правом, в структуру которого включены право обратиться за квалифицированной юридической помощью к различным субъектам ее оказания с целью эффективного осуществления и защиты своих прав, свобод и законных интересов; право на определенное содержание и качество получаемой (оказываемой) юридической помощи; право на получение квалифицированной юридической помощи бесплатно в предусмотренных законом случаях; право требования совершения определенных активных и эффективных действий соответствующего субъекта оказания юридической помощи; право на получение информации о возможностях получения квалифицированной юридической помощи, в том числе бесплатно; право на получение квалифицированной юридической помощи на доступном для понимания языке и в насколько это возможно удобных для потребителя этой помощи формах; право требования защиты нарушенного права.

4. Наряду с национальным законодательством, право на юридическую помощь нашло свое закрепление в нормах международного права. Международные правовые акты определяют соответствующие современным представлениям о правовом государстве и правах человека способы взаимодействия юристов с теми, кто нуждается в их помощи, способы участия государства в подготовке квалифицированных юридических кадров, оказания правовой помощи неимущим. Причем в международных договорах и иных

правовых актах говорится не только о бесплатной юридической помощи в уголовных делах, но и о том, что никто не может быть лишен в силу препятствий экономического характера возможности использования или защиты своих прав в любых судах, правомочных выносить решения по гражданским, торговым, административным, социальным и налоговым делам.

5. Международные правовые акты направлены на реализацию эффективной процедуры и работающего механизма для равного доступа каждого к получению квалифицированной юридической помощи вне зависимости от материального и имущественного положения человека, причем не только в уголовном, но и других видах производств.

6. Конституционные принципы: законности, сочетания государственных и общественных начал института юридической помощи, профессионализма, юридической компетентности, доступности юридической помощи, включая возможность ее получения бесплатно, транспарентности институтов оказания юридических услуг в соотношении с конфиденциальностью ее адресного обеспечения, недопустимости ограничения права на квалифицированную юридическую помощь - обеспечения квалифицированной юридической помощи, составляют единую нормативно-правовую систему, что предопределяет как их набор (каталог), так и их нормативные взаимосвязи. Они представляют собой систему, а потому подлежат применению с учетом их объективных взаимосвязей, которыми, в частности, определяются внешние границы каждого из соответствующих принципов, с тем, чтобы ни одному из них не было придано абсолютное значение. Как это было показано, они получают свою конкретизацию и нормативное развитие в отраслевом процессуальном специальном законодательстве.

7. Предлагается установить нижний возрастной предел для лиц, желающих получить статус адвоката. Такая необходимость объясняется тем, что только при достижении возраста не менее 30 лет человек приобретает определенный жизненный и профессиональный опыт, который необходим для эффективной юридической помощи доверителю. Установление нижнего возрастного ценза будет, безусловно, способствовать повышению статуса адвоката в обществе и станет дополнительной гарантией получения его доверителями квалифицированной юридической помощи.

8. Будучи организационно обособленной от государства, адвокатура в то же время находится с ним в тесной функционально-правовой связи, а адвокаты при осуществлении профессиональной деятельности должны поддерживать основы законности и государственного правопорядка.

9. Правосудие есть государственная деятельность, осуществляемая судом в специальной процессуальной форме и представляет собой систему государственных органов, в совокупности образующих самостоятельную ветвь власти - судебную власть. Гарантии включают закрепленные в Конституции КР принципы, обеспечивающие равенство всех перед законом и судом; право каждого на судебную защиту прав и свобод; право потерпевшего на компенсацию причиненного ущерба; право на квалифицированную юридическую помощь и т.д. Таким образом, можно констатировать, что правосудие является гарантией реализации права человека и гражданина на квалифицированную юридическую помощь.

10. Гарантируя состязательность и равноправие сторон, а, стало быть, защиту оспоренного или нарушенного материального права посредством создания условий для реализации процессуальных прав, право на квалифицированную юридическую помощь, хотя оно и охватывает собой весь процесс правосудия и все виды юрисдикции, обусловлено характером судопроизводственных отношений и их развитием вместе с движением дела. Иными словами, содержание процессуальных правомочий на получение юридической помощи может быть различным, в частности, в зависимости от распределения бремени доказывания в конкретном виде судопроизводства, особенностей той или иной стадии судопроизводства и круга решаемых в ней вопросов и, тем самым,

подвержено влиянию содержания состязательности и равноправия сторон, установленного законодателем в порядке его конкретизации при регулировании судебного процесса.

11. Повышение уровня государственного гарантирования, квалифицированной юридической помощи предполагает усиление ответственности адвоката перед доверителем, в том числе путем совершенствования механизма привлечения адвоката к уголовной, дисциплинарной и гражданско-правовой ответственности.

12. Юридическая клиника выступает не только одной из практико-прикладных форм образовательного процесса, но может играть и заметную роль в юридическом обслуживании населения в качестве дополнительного, вспомогательного института юридической помощи.

13. Отсутствие компетентных и профессиональных кадров обесмысливает саму идею квалифицированной юридической помощи и, более того, создает реальную угрозу нарушения прав, свобод и законных интересов граждан предоставлением некачественных услуг. В этом плане государству надлежит сформулировать четкую программу развития системы юридического образования и обеспечить эффективный контроль в сфере образовательной деятельности. При этом правовая подготовка должна иметь своей первоосновой обучение первичным навыкам юридического мышления и поведения.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ:

1. Нуридинова, А.Н. Право на квалифицированную юридическую помощь в законодательстве зарубежных стран и международных правовых актах [Текст] / А.Н. Нуридинова // Вестник КГЮА. - 2018. - № 2. – С. 72-76. URL: https://ksla.kg/ksla_nauka/nauchno-metodicheskij-zhurnal-vestnik-kgyu/

2. Нуридинова, А.Н. Содержание квалифицированной юридической помощи [Текст] / А.Н. Нуридинова // Вестник КГЮА. - 2018. - № 3 – С. 213-216. URL: <https://ksla.kg/wp-content/uploads/2022/02/vestnik-%E2%84%963-2018.pdf>

3. Нуридинова, А.Н. Место юридической помощи в системе конституционных гарантий обеспечения прав и свобод личности [Текст] / А.Н. Нуридинова // Вестник КГЮА. - 2018. - № 3. – С. 217-219. URL: <https://ksla.kg/wp-content/uploads/2022/02/vestnik-%E2%84%963-2018.pdf>

4. Нуридинова, А.Н. Понятие и сущность квалифицированной юридической помощи [Текст] / А.Н. Нуридинова // Modern Science. - Москва, 2018. – №1/2 - С. 47-50. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=32467342>

5. Нуридинова, А.Н. Обеспечение права граждан на юридическую помощь [Текст] / А.Н. Нуридинова // Modern Science. - Москва, 2018. – №1/2 - С. 45-47. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=32467341>

6. Нуридинова, А.Н. Конституционные принципы обеспечения юридической помощи человеку и гражданину в Кыргызской Республике [Текст] / А.Н. Нуридинова // Modern Science. - Москва, 2019. – №5/4 - С. 267-272. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38204706>

7. Нуридинова, А.Н. Юридическая помощь как публично-правовая функция государства [Текст] / А.Н. Нуридинова // Modern Science. - Москва, 2019. – №6/2 - С. 170-176. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=38239618>

8. Нуридинова, А.Н. Правосудие как гарантия обеспечения реализации конституционного права человека и гражданина на получение квалифицированной юридической помощи [Текст] / А.Н. Нуридинова // Modern Science. - Москва, 2019. – №6/2 - С. 177-181. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=38239619>

Нуридинова Айдай Нуридиновнанын диссертациясынын: «Квалификациялуу юридикалык жардам - адамдын жана жарандын укуктарын жана эркиндиктерин коргоонун конституциялык-укуктук кепилдиги катары» темасына 12.00.02 - конституциялык укук; муниципалдык укук адистиги боюнча юридикалык илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасын алуу үчүн

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: юридикалык жардам, укуктарды жана эркиндикти коргоонун кепилдиги, адвокаттык ишмердик, квалификациялуу юридикалык жардам менен камсыз кылуу, таймашуучулук жана тараптардын тен укуктуулугу, юридикалык жардамды ишке ашыруунун механизмдери, конституциялык укуктар жана эркиндиктер, укуктук жардам.

Изилдөөнүн объекти: Кыргыз Республикасындагы квалификациялуу юридикалык жардам алуу конституциялык укугун ишке ашыруу чөйрөсүндөгү коомдук мамилелер болуп саналат.

Изилдөөнүн предмети: сот жүргүзүүнүн ар кандай түрлөрүндө жараанардын укуктарын жана эркиндигин камсыз кылуу маселелери боюнча ата мекендик жана чет өлкөлүк мыйзам чыгаруунун юридикалык нормалары, тарых, жана ошондой эле, юристтердин жана практиктердин квалификациялуу юридикалык жардам алуу укугун ишке ашыруу маселелери боюнча көз караштары болуп эсептелет.

Изилдөөнүн максаты: теориялык маселелерди иштеп чыгуу жана аларды Кыргыз Республикасындагы квалификациялуу юридикалык жардам көрсөтүү маселелерин жөнгө салуучу нормаларын ишке ашыруунун эффективдүүлүгүн жогорулатуу үчүн иштеп жаткан мыйзам чыгарууда колдонуу.

Изилдөөнүн методологиялык негизи: Логикалык, диалектилик, тарыхый-салыштырмалуу, формалдык-юридикалык, салыштырмалуу-укуктук, системдик анализдин, индукциянын, дедукциянын, синтездин методдору жана башка илимий билимдин методдору диссертациялык изилдөөнүн методологиялык негизин түзөт.

Алынган жыйынтыктар жана алардын жанылыгы: ушул иш Кыргыз Республикасында квалификациялуу юридикалык жардам институтунун комплекстик изилдөөсүнө арналган, диссертациялык денгээлде аткарылган биринчи иш болуп саналат.

Колдонуу жааты: түзүлгөн теориялык аныктамалар жана корутундулар мындан аркы квалификациялуу юридикалык жардам менен камсыз кылууну жакшыртуу маселелерин теориялык жактан иштеп чыгууда; мындан аркы юридикалык жардам менен камсыз кылуу чөйрөсүндө колдонуудагы мыйзам чыгаруунун жакшыртуусунда; «Конституциялык укук» дисциплинасы боюнча лекциялык жана практикалык сабактарды өткөрүүдө колдонулушу мүмкүн.

РЕЗЮМЕ

диссертации Нуридиновой Айдай Нуридиновны на тему: «Квалифицированная юридическая помощь как конституционно-правовая гарантия защиты прав и свобод человека и гражданина» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право

Ключевые слова: юридическая помощь, гарантии защиты прав и свобод, адвокатская деятельность, обеспечение квалифицированной юридической помощи, состязательность и равноправие сторон, механизмы реализации юридической помощи, конституционные права и свободы, правовая помощь.

Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения в сфере реализации конституционного права на квалифицированную юридическую помощь в Кыргызской Республике.

Предметом диссертационного исследования выступают юридические нормы как зарубежного, так и отечественного законодательства по вопросам обеспечения прав и свобод граждан в различных видах судопроизводства, история, а также взгляды ученых юристов и практиков, по проблемам реализации права на квалифицированную юридическую помощь.

Целью диссертационного исследования является разработка комплекса теоретических положений и их применение в действующем законодательстве для повышения эффективности реализации норм, регулирующих вопросы оказания квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике.

Методологическую основу диссертационного исследования составили как методы логического, диалектического, историко-сравнительного, формально-юридического, сравнительно-правового, системного анализа, индукции, дедукции, синтеза и другие методы научного познания.

Полученные результаты и их новизна: настоящая работа является первой работой в Кыргызской Республике, выполненная на диссертационном уровне, посвященной комплексному исследованию института квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике.

Рекомендации по использованию: сформулированные теоретические определения и выводы могут быть использованы для дальнейших теоретических разработок вопросов совершенствования обеспечения квалифицированной юридической помощи; для дальнейшего совершенствования действующего законодательства в области обеспечения юридической помощи; при проведении лекционных и практических занятий по дисциплине «Конституционное право».

SUMMARY

of the dissertation research of Nuridinova Aidai Nuridinovna on the topic: "Qualified legal assistance as a constitutional and legal guarantee of the protection of human and citizen's rights and freedoms" for the degree of candidate of science of law in the specialty: 12.00.02 - constitutional law; municipal law

Keywords: legal assistance, guarantees of the protection of rights and freedoms, advocacy, provision of qualified legal assistance, competitiveness and equality of the parties, mechanisms for the implementation of legal assistance, constitutional rights and freedoms, legal assistance.

The object of the dissertation research is social relations in the field of the implementation of the constitutional right to qualified legal assistance in the Kyrgyz Republic.

The subject of the dissertation research are the legal norms of both foreign and domestic legislation on ensuring the rights and freedoms of citizens in various types of legal proceedings, history, as well as the views of legal scholars and practitioners on the implementation of the right to qualified legal assistance.

The aim of the research is to develop a set of theoretical provisions and their application in the current legislation to improve the implementation of the standards governing the provision of qualified legal assistance in the Kyrgyz Republic.

The methodological basis of the dissertation research was composed of methods of logical, dialectical, historical-comparative, formal legal, comparative legal, system analysis, induction, deduction, synthesis, and other methods of scientific knowledge

The results obtained and their novelty: this work is the first work in the Kyrgyz Republic, performed at the dissertation level, devoted to a comprehensive study of the institute of qualified legal assistance in the Kyrgyz Republic.

Recommendations for use. The formulated theoretical definitions and conclusions can be used for further theoretical development of the issues of improving the provision of qualified legal assistance; to further improve the existing legislation in the field of legal aid; when conducting lectures and practical classes in the discipline «Constitutional law».

A.N.N.